

834万大学生迎毕业季 多地放宽落户门槛“抢人”

又到一年高校毕业季。今年，应届毕业生规模预计达到834万人。面对庞大的求职大军，从国家到地方层面都出台了配套政策：提供求职创业补贴、严禁就业歧视、放宽落户条件……一系列举措将为毕业生踏出校门保驾护航。

应届高校毕业生规模再创新高

根据教育部数据，2019年应届高校毕业生预计达到834万人，规模将再创新高。

2018年11月，教育部就印发了《关于做好2019届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》中明确提出，要引导毕业生到基层就业，落实基层就业学费补偿贷款代偿、考研加分等优惠政策；促进毕业生到中小微企业就业，积极配合有关部门落实小微企业吸纳毕业生的社保补贴、培训补贴、降税减费等优惠政策。

在就业见习补贴方面，2019年的补贴范围也得到扩大。

根据2018年12月国务院印发的《关

于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》，从2019年1月1日起，将就业见习补贴范围由离校未就业高校毕业生扩展至16—24岁失业青年。

此外，针对往年应届毕业生求职过程中遇到的一些歧视问题，国家层面也有相应政策出台，进行规范。

例如，教育部明确规定，各地各高校要加强校园内招聘活动管理，严禁发布性别、民族、院校、学习方式（全日制和非全日制）等歧视性信息。人社部等9部门今年2月印发的《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》中明确规定，各类用人单位、人力资源服务机构在拟定招聘计划、发布招聘信息、招用人员过程中，不得限定性别（国家规定的女职工禁忌劳动范围等情况除外）或性别优先，询问妇女婚育情况等行

多地提供求职补贴
浙江符合条件者可获3000元

除了国家层面出台政策为高校毕业

生就业保驾护航，地方政府也拿出了真金白银的补贴，这其中，寒门学子成为重点帮扶对象。

例如，河南规定，今年1月1日起，毕业年度有就业创业意愿并积极求职创业的低保家庭、贫困残疾人家庭、建档立卡贫困户家庭的高校毕业生以及残疾、获得国家助学贷款、特困人员中的高校毕业生，可按规定申领一次性求职创业补贴。补贴标准为每人一次性2000元。

浙江规定，6类高校毕业生自愿申请，审核通过后可获得3000元的求职创业补贴。

这6类人分别是：来自城乡居民最低生活保障家庭；孤儿、持证残疾人；在学期间已获得校园地或生源地国家助学贷款（在学期间有一学年及以上获得过贷款即可，但必须在同一个学业阶段内，如研究生在本科期间获得过贷款，硕士期间没获得则不能申请）；来自建档立卡贫困户家庭；来自贫困残疾人家庭（城乡低保边缘家庭且毕业生父母其中一方为持证残疾人）。

业内专家认为，对于有较清晰就业目标的毕业生来说，择业期政策实际上给了

他们一个缓冲期，让他们能够应聘更多心仪的工作岗位，也有充分时间等待国考、省考、事业单位招聘等；对于希望继续深造的毕业生来说，他们可保留应届毕业生身份，准备考研、出国等事宜。

多城降低落户门槛吸引应届生

值得注意的是，进入2019年以来，多个城市继续加码人才政策，面对大批高校毕业生走出校门，不少城市都伸出了“放宽落户”的橄榄枝。

今年2月，常住人口已突破千万的西安，发布了放宽部分户籍准入条件的通知。其中，本科（含）以上学历、本科（不含）以下学历且年龄在45周岁以下、全国高校在校生可直接落户。

海口今年实施的人才落户新政进一步放宽落户的学历、年龄等条件，将学历范围扩大至应届高校和职校或海外留学归国毕业生。

除了能解决落户问题，不少城市也开始用购房补贴等来吸引人才。

张尼



Q 视觉新闻

加强秧苗管理 确保农民增收

4月17日，四川巴中市南江县傅家乡碑梁村水稻种植大户杨登伟父子俩正在按照农技人员要求给水稻秧苗喷施生物肥。在当前水稻秧苗生长关键期，该县160多名农技人员积极深入田间地头，分类指导农户加强水稻秧苗温度、湿度和肥料等田间管理，为保障农民增产增收打下基础。

特约记者 肖肯定 摄

“急招博士，年薪80万，求转发，求扩散，求推荐”……据报道，多所高校扎堆招博士，招聘博士的信息在网上甚至是朋友圈内热传。记者梳理多所高校的招聘简章发现，不少高校进入密集招聘期，各高校扎堆招人才，至少是博士以上学历，人数少则10多名，多则近百名。

其实，不只是山东，其他省份博士招聘工作也是热度不减。一些地方高校对博士求贤若渴，诚意十足，有的甚至打出“急需引进博士，专业不限，根据不同专业，给予30万—60万不等一次性安家费，其他待遇可面谈面议”“分配商品房、安置配偶工作、解决子女入学问题”等诱人条件。许多高校热衷招聘博士，既有主观原因也有客观原因。主观原因是近些年高校普遍加快发展脚步，许多学科与专业急需博士、教授等高端人才，即高校出于提高学术生产力和人才培养质量的需要，不得不在师资建设方面早作准备。

客观原因正如报道中所言，为了满足对高校办学条件，如师生比、教师中博士硕士学位获得比例、具有高级职称师资比例等基本指标的考核需要，或为了应对新一轮学位授权审核评估。还有一些学校面临转型升级，如从学院升级为大学，也需要全面提升硬件条件。另外，我国经济社会多年来快速发展，各行各业对高端人才需求强烈，倒逼高校不断提高办学水平，从而使得具有博士学位的优秀师资成为你争我抢的“香饽饽”。

一边是高校对博士需求旺盛，一边是教育主管部门不断出台相关政策，如发布包括《教育部办公厅关于进一步规范和加强研究生考试招生工作的通知》和《教育部办公厅关于进一步规范和加强研究生培养管理的通知》在内的研究生招生培养文件，对博士培养的人口和出口严格把关，进而拉大了优秀博士的求大于供。应该说，高校招聘博士是好事，持续旺盛的需求使得博士培养单位必须把好关，同时督促招聘博士的高校珍惜人才，即不能只招而不培，只拿数量说话，将博士数量作为招生或宣传的噱头，或只为迎检评估，这样既违背了博士生培养的初衷，也造成了人才的浪费。

之所以需要强调这一点，是因为学校与所招博士之间是一种互利互惠、相互成就的关系。尤其是在建设一流高校、一流学科的大背景下，学校发展离不开优秀师资，需要高水平教师来助推办学水平和专业能力的全面升级。包括博士在内的优秀人才，也需要学校给予广阔的发展空间、良好的工作环境、良性竞争的学术氛围。对于办学水平相对较弱的高校，更要珍惜博士资源，类似“无论男博士还是女博士，只要抢到就是赚到”等抢占先机的想法，虽然可以理解，但要认识到，这只是人才招聘的初级阶段，后续的人才发展环境营造才是工作的重中之重。

优秀师资历来是一种稀缺资源，就像报道中专家所描述的，“目前博士不是太多，而是优秀博士太少”。既然优秀博士求，因此一旦招来博士，不能变成一锤子买卖，要充分发挥其作用，培养其逐渐成为专业发展的骨干力量，乃至学科带头人。相对而言，在营造人才发展环境上做文章，在提升博士培养的软环境上下力气，才是可取之道，也有助于招来更多的优秀博士。特别是对于边远地区的高校而言，招聘博士与名校相比确实存在劣势，如果基于博士更广阔的发展空间，反而能在博士招聘大战中占得先机，实现博士自身发展与学校办学水平的双赢。

说到底，博士招聘热是人才的竞争，也是学校师资待遇、办学能力的竞争，更是人才培养环境的竞争，而后者从长远来看无疑是博士招聘的利器，也是学校弯道超车的核心竞争力。

博士招聘热考验人才培养竞争力

造福桑梓 上游百姓奔向幸福路

——民营企业家张贵华返乡创业带动群众脱贫奔小康



张贵华登上2019年央视春晚

仁寿县汪洋镇位于四川眉山市仁寿县东南部，处四市四县交界地带，是四县片区20多个乡镇的经济、交通、物流中心。

汪洋镇是仁寿县人口、经济、交通重镇，文化、教育强镇，区域中心镇，是仁寿县“一心四区”中的县域南部经济增长极。该镇工矿业发达，基础设施完善，交通发展迅速。成自泸赤高速公路，在建成宜高速公路、成都红星路纵贯南北；在建连汪燕铁路，规划中的井研资中乐至高速公路横跨东西，汪洋镇已完全融入成都一小时经济圈。区域面积5.6平方公里，城镇户籍及流动人口近10万人，现已开通城区公交，建成产值超百亿的省级经济开发区。

和打砖工等工作。他生活在拥有多姊妹的家庭，七姊妹中他最小，小时候帮别人割草、放牛、插秧，为的是解决一口饭吃。从23岁外出打工的那一天，他暗自下决心，一定要干出点名堂，等以后回乡改变家乡的贫穷。

在外打拼二十多年，张贵华有了自己的企业，全家在成都生活得很好，如今他有了一个新的“身份”：返乡创业带头人。好不容易走出农村，在省城当了企业家，为什么还要回到农村折腾？这是当时很多人心中的疑虑。抱着“要想富先修路”的信念，张贵华出资500万余元，在村里先后修建了一条宽约3米，总长度约为3公里通到群众家门口的乡村道路，一条宽5米、长约4公里的生态旅游休闲走廊，让天然气和自来水接入了全村370余户村民的家中，获得村民们的支持和肯定。

回乡创业的3年多时间，他先后共投入7千多万元，创办了集特色养殖、民宿、乡村旅游等于一体的农业综合体，带领全村群众脱贫致富，走上了奔小康之路。他经常挂在嘴边的话：“家乡过去穷得只有荒山坡、枯水塘，只要大家努力，就能让荒山变成金山银山。”而今，上游村村民张建园上世纪70年代的土坯房，90年代的砖瓦房与才搬入的新修的乡村别墅形成对比，见证了上游村村民脱贫致富的过程。上游村不少村民盖起了小洋楼，用上了水电气。屋前房后，瓜果满园，鱼肥水美，老人们在阳光下摆起了龙门阵，幸福无比。

走进上游村裸伊谷，鲜花满地，流水有声，大小蒙古包矗立在山坡上。黄

昏时分，这里烤羊肉串的芳香让游客眼馋嘴馋。自然山石作为民宿客房的背景，巧妙地与自然风光融入一体，夜听松涛，观月赏景。

张贵华返乡创业，除了对养育自己的家乡有难以割舍的情感，更多的是想

取得的一些成绩离不开党和政府的扶持。我将继续勤奋敬业、创新实干，造福桑梓，让家乡百姓过上富裕的生活，让裸伊谷成为集餐饮、娱乐、会议、住宿、休闲、观光于一体的好去处。”

好雨知时节，润物细无声。张贵华



游客中心

实现自己的梦想，让村民更富、家乡更美。谈起回乡创业的经历，张贵华深有感慨地说：“过去农民外出打工挣了票子回家就盖房子、下馆子。现在我们要闯路子，创牌子，活出新样子。更加坚定了我改变家乡落后面貌的信念，我目前

薪火相传，反哺家乡，回乡创业，让百姓奔上幸福路。尤其是他救助村舍孤寡老人，资助贫困学生上学，向困难群众伸出援助之手，他用实际行动展示了一个企业家的责任。

冯国平 何龙文/图



裸伊谷掩映在上游村的秀色之中



夜色中的裸伊谷风情迷人



小洋楼与土坯房的新旧对比